
Intervención del Presidente de la República en Inauguración Nueva Comisaría de La 
Pincoya 
PALABRAS DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, RICARDO LAGOS, 
AL INAUGURAR COMISARIA DE LA PINCOYA  
 
SANTIAGO, 02 de Agosto de 2005 
 
Estimados amigos y amigas: 
 
Estamos contentos esta mañana acá acompañados de todas nuestras autoridades, del 
ministro del Interior, del general director de Carabineros, de la intendenta, de los 
parlamentarios que a ustedes los representan en el Parlamento, de su alcaldesa, a quien 
le doy las gracias por su bienvenida. Contentos porque esta es una expresión, junto con 
los dirigentes de las juntas de vecinos y los amigos y amigas, de un país que se convoca 
en ciertas tareas comunes, y los llaman a todos. 
 
Estuvimos en octubre pasado acá, visitando las obras de lo que era esta comisaría. 
Hemos progresado mucho. Tenemos la comisaría construida y ahora nos portamos 
mucho mejor que en octubre. 
 
En esa oportunidad, recuerdo que señalé que Chile no se divide en quienes están a favor 
o en contra de la delincuencia. Chile se divide entre la gran mayoría de sus ciudadanos 
honrados, que quieren recuperar, como muy bien dijo doña Gladys Vargas, quieren 
recuperar barrios, calles, para la gente honrada, y un pequeño grupo que delinque, que 
debe ser perseguido con todas las armas que dispone la justicia y con todas las armas 
que tenemos a nuestra disposición la gente honrada. 
 
Esta comisaría es una muestra concreta del avance para esa gran mayoría de chilenos y 
chilenas honradas que le decimos con fuerza ‘no a la delincuencia’. 
 
Aquí, como se ha recordado, hemos invertido más de 1.000 millones en un esfuerzo 
conjunto del gobierno central, del municipio, reemplazando a la antigua subcomisaría. 
Aquí, donde trabajaban 61 carabineros, ahora será una cifra cercana a 160, y queremos 
seguir avanzando. Esta comisaría está atendiendo a una población de 74 mil personas y 
se espera, en un corto plazo, llegar a 250 policías. 
 
Esto que estamos viendo aquí, diría que es un reflejo de lo que se ha estado realizando 
en los últimos años a largo del país. Quisiera señalar que sólo desde el año 2000, en 
estos cinco años y medio, se han invertido casi 15 mil millones sólo en construcciones 
similares a ésta. De manera que la población vea más presencia policial y sienta un 
mayor resguardo. 
 
En este momento, se están haciendo obras similares en la Región Metropolitana, en San 
Ramón, en El Bosque, en Lo Barnechea, en el nuevo retén de Batuco, y el próximo año 
se va a construir una nueva comisaría en el sector Gabriela, en Puente Alto, y un nuevo 
cuartel de Carabineros en Peñalolén. Todo esto implica una inversión superior a los 3 
mil millones. 
 
Estos esfuerzos tienen que ver con darnos cuenta del crecimiento de la ciudad de 
Santiago, su crecimiento poblacional, y de ahí, entonces, la necesidad de plantear la 



necesidad de tener un Plan Cuadrante en la mayor parte de las comunas de la Región 
Metropolitana, esta mayor dotación tiene que ver con las nuevas exigencias de la 
reforma procesal penal que ha funcionado muy exitosamente hasta este momento, y que 
nos da un grado de transparencia en la justicia, de rapidez y celeridad en los juicios, que 
es muy notable cuando se la compara con el viejo sistema. 
 
Junto con esto, también ustedes han sido testigos, y recientemente estuvimos con el 
general director viendo lo que se está invirtiendo en nuevos vehículos policiales que 
permiten extender la efectividad de la acción de Carabineros. A principios de este mes 
entregamos, frente a La Moneda, 226 vehículos, entre motos, radiopatrullas, retenes 
móviles, como los que ustedes han conocido acá en Huechuraba, a los cuales se refería 
la alcaldesa. Esto implica una inversión de más de 2.400 millones de pesos, sólo este 
año, en vehículos, en la Región Metropolitana, que llega a aproximadamente 14 
comunas. 
 
Si uno mira hacia atrás, yo podría decir que nunca en la historia de este país hemos 
invertido tanto en seguridad ciudadana, como lo hemos hecho en estos últimos años. 
Ese tremendo esfuerzo que implica sacar adelante la reforma procesal penal y que 
también implica una nueva justicia, más rápida y con mayores índices de eficiencia. 
 
Creo también que es muy importante lo que acá nos ha dicho Gladys Vargas, el esfuerzo 
y el combate a la delincuencia es tarea de todos nosotros. Por cierto, de las entidades 
policiales, en primer lugar, pero es la ciudadanía que se organiza, a través de las juntas 
de vecinos, a través del Plan Cuadrante, colaborando con Carabineros, que se organiza a 
través de los distintos proyectos del plan Comuna Segura, que tiene que ver, 
precisamente, con lo que decía Gladys, cómo somos capaces de generar más espacios, 
mejorar calidad de vida, cómo somos capaces de darle a nuestros jóvenes, posibilidades 
de desarrollar sus inclinaciones en materia deportiva, en materia artística, cómo cada día 
tenemos más espacios a disposición de los jóvenes. 
 
Cuando hemos dicho, por ejemplo, que a lo largo del país este año vamos a abrir 1.000 
de los 9.000 establecimientos educacionales, después de las 6 de la tarde, y los sábados 
y domingo, para que puedan ser utilizados por la comunidad, por los jóvenes y también 
por adultos mayores y por toda la comunidad en conjunto. En otras palabras, cómo 
somos capaces de generar mayores espacios. 
 
Todo esto, como aquí se ha recordado, ha dado como resultado el que tengamos algunas 
pequeñas cifras para celebrar, pequeñas cifras para inducir más optimismo en lo que 
estamos haciendo, pero reconociendo que nos queda un largo camino por recorrer. El 
hecho que por primera vez desde que se tiene registro, desde el año 1997, el índice de 
denuncias por delitos de mayor connotación social haya disminuido, es un elemento 
auspicioso, pero tenemos que trabajar más para que esas cifras caigan más, porque si 
esas cifras caen, quiere decir que le estamos ganando la batalla a la delincuencia. 
 
Creo que tenemos que seguir trabajando en la misma forma, donde los vecinos tienen un 
papel fundamental. Cada uno de nosotros tiene algo que aportar, y estoy seguro que 
trabajando juntos, con la misma fuerza y la misma eficiencia, vamos a lograr mejores 
indicadores. 
 
En ese sentido, esta comisaría sin duda alguna que es un elemento concreto para 



explicar cómo estamos ganando la batalla. 
 
Por eso tengo la sensación que cuando la gente apoya lo que estamos haciendo, lo hace 
porque ve en distintos ámbitos tareas concretas, específicas, que sintonizan con lo que 
son las demandas de la gente en materia de salud, en materia de educación, en materia 
de seguridad ciudadana, en materia de decirle ‘no’ a la delincuencia. 
 
Todo esto lo estamos haciendo a partir de medidas que son permanentes, constantes, no 
improvisadas. El Plan Cuadrante se diseñó a partir del año 2000, si no me equivoco, con 
el plan Comuna Segura pasa algo similar y, en ambos casos, hay una comunidad 
estrecha, en el Plan Cuadrante, en particular, entre la comunidad y Carabineros, entre 
las distintas juntas de vecinos que tendrán un mecanismo directo de poderse conectar 
aquí con la comisaría. Eso es lo que nos hace la diferencia, en donde entendemos que 
aquí Carabineros es un socio del mundo civil en la lucha contra la delincuencia, pero un 
socio que es mucho más efectivo cuando el mundo civil está atento a colaborar con el 
esfuerzo enorme de Carabineros. Ésta creo que es la forma para poder avanzar con 
mayor rapidez. 
 
Quisiera aquí, junto con felicitar a la comuna de Huechuraba por esta nueva comisaría, 
decirles que en el largo plazo la batalla la ganamos cuando trabajamos todos juntos, el 
Colo-Colo, la Chile, bueno, y también la Católica. No, es que si no lo digo, algunos 
miembros se van a enojar ahí en el gabinete. Pero sí me parece importante el que 
podamos hacerlo de una manera convergente, en tareas que nos llaman a todos. 
 
Contentos con esta comisaría y también contentos con esa subcomisaría que allá desde 
el frente observa este nuevo edificio, pero que es un testigo de más de 60 años al 
servicio aquí de La Pincoya. 
 
Muchas gracias. 
 
* * * * * 
 
PREGUNTA: ¿Lo sorprendió el fallo de la Corte Suprema sobre Matías de la Fuente? 
 
S.E.: Bueno, le digo lo mismo que le dije la última vez, con motivo de un fallo anterior. 
En general no comento los fallos, y quisiera agregar lo mismo que dije la otra vez: 
Matías de la Fuente ha sido un gran colaborador. Muchas gracias. 


